

开展经常性纪律教育 增强党员干部遵规守纪的自觉性坚定性

编者按 纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员干部约束自身行为的标准和遵循，加强纪律建设是全面从严治党治党的治本之策。青岛各级纪检监察机关把纪律教育摆在更加突出位置、融入日常管理监督，推动各级各部门加强党性教育、政德教育、警示教育、家风教育，增强党员干部遵规守纪的自觉性坚定性。

加强党性教育

党性教育守初心 崇廉尚洁筑防线

青岛市委党校

青岛市委党校（青岛行政学院）积极探索全周期链条党性教育模式，坚持党性教育与纪律教育相结合，引导党校学员加强党性锤炼、坚定信念宗旨、牢记初心使命，树立正确的权力观、政绩观和事业观。

聚焦凝心铸魂，弘扬清廉风尚

强化政治引领，严格落实校委会“第一议题”制度，第一时间组织学习习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设和廉洁文化建设等重要论述，传达学习三级纪委全会精神，研究制定清廉建设和“清风党校”廉洁文化建设实施方案，加强顶层设计、强化顶格推进。

打造“清廉课堂”，设置党性教育专题教学单元，将理想信念、党的宗旨、“四史”、中华民族传统美德、新时代廉洁文化建设、全面从严治党、党风廉政建设等内容纳入教学课程体系，强化党章党规党纪教育，开设《中国共产党章程》原文导学、《年轻干部要扣好廉洁从政的第一粒扣子》《职务犯罪及其预防》《案例教学：公职人员警示教育》《民法典》等课程，邀请市委主要领导讲授专题党课，市纪委主要领导作党风廉政报告，引导学员自觉用党章党规党纪规范言行举止。发挥学员管理导学督学促进作用，通过“第一课程”领学、交流研讨互学、线上平台促学相结合的模式，引导学员持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，切实将党的创新理论转化为坚定理想信念，锤炼党性修养的强大动力。

强化研究阐释，打造“五中心一论坛一期刊”多元阵地，用好《青岛日报》“理论周刊”“学习论丛”等专栏，强化清廉建设理论研究和宣传阐释，及时准确发出党校声音。围绕党性教育、纪律教育开展重大市情调研、课题研究、决策咨询等工作，多项成果转化市委市政府决策。

丰富载体形式，增强拒腐防变“免疫力”

实践锻炼铸忠诚，探索“沉浸体悟+课堂研讨”模式，组织学员赴大泽山抗日战争纪念馆、杨明斋事迹陈列馆等地开展连线成片沉浸式党性教育，通过专题辅导、现场教学、实践劳动、志愿服务等形式，使学员潜移默化接

受党性教育。探索“课堂教学+研修实训”培训模式，组织主体班次学员赴上海、苏州等地研修实训，实现理论素养、党性修养、专业能力同步提升。

基层调研转作风，按照主题教育要求，紧扣我市18个方面的调研重点，组织学员开展“身入心入下基层、问计问需到一线”集体大调研活动，通过“走、看、访、研、悟”相结合的方式，走进新经济组织、重点项目现场、基层群众生产生活实践课堂，听真话、察实情、解难题。出台《关于主体班次学员参与决策咨询工作的意见》，鼓励学员聚焦热点重点难点问题，撰写有价值的咨政报告，为青岛高质量发展贡献智慧和力量。

正反结合强定力，联合市纪委监委机关、市委党史研究院举办“百年党史再出发 一路清廉护复兴”专题朗读会暨图书赠阅仪式，组织学员选取《复兴文库》《清廉之岛故事会》《本色——青岛党史人物清廉故事》中的经典篇目朗读和情景剧表演，用好受赠阅的近500册图书资源，摆放在学员宿舍和书吧，使党性教育和廉洁教育更加生动深刻、触及灵魂。组织全体学员观看警示教育片，举办“青心向党、纪语润心”课前一刻钟警示教育活动，及时传达学习有关典型案例，组织学员到各类廉洁文化阵地、青岛监狱等地“近距离”“面对面”接受教育，引导学员筑牢拒腐防变堤坝。

主题宣讲促升华，持续深化“党性大讲堂”特色品牌，上线“党性大讲堂”公众号，引导学员撰写党性体悟文章，开展党性宣讲，通过“创新+走心”“线上+线下”“活动+体验”相结合，实现党性教育与纪律教育有效融合。今年以来，学员们围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”主题进行宣讲，生动展现党员干部大力弘扬党的光荣传统和优良作风，扑下身子干实事、谋实招、求实效的责任和担当。

组织生活聚合力，建立学员临时党支部，规范开展“三会一课”和主题党日。在学制一个月以上的主体班严肃认真进行党性分析，引导学员结合党校学习收获，联系思想和工作实际，对照党章和党中央关于党员干部的标准要求，开展全面的“政治体检”，查找问题不足，明确努力方向，不断强化党性意识、党员意识和纪律意识。

文化熏陶强党性，实施“红色校园”提升工程。建成“勇立时代潮头——在创新发展中锤炼党性”主题馆，设置初心石、宣誓墙、毛岭山红色文化长廊等红色景观，营造红色校园文化氛围。组建“红色先锋”校园合唱队，探索开发“音乐党史课”，定期举办“红色经典”朗诵会，“红色光影”映初心、“经典铸魂——红色歌曲进党校”等活动，使学员在潜移默化中接受红色文化熏陶，深化“清风党校”品牌建设。启用“清风党校”品牌Logo，深挖品牌内涵，发挥品牌引领作用。在综合楼大厅大屏幕播放廉洁文化宣传视频、海报，紧盯重要节点发布“清明莫忘清廉意”“棕有相思、清廉相伴”等廉洁提醒，制发廉洁提醒卡和视频，在全校营造良好廉洁文化氛围。开展“班级文化”创建活动。结合不同班次实际，组织学员选取《复兴文库》《清廉之岛故事会》《本色——青岛党史人物清廉故事》中的经典篇目朗读和情景剧表演，用好受赠阅的近500册图书资源，摆放在学员宿舍和书吧，使党性教育和廉洁教育更加生动深刻、触及灵魂。组织全体学员观看警示教育片，举办“青心向党、纪语润心”课前一刻钟警示教育活动，及时传达学习有关典型案例，组织学员到各类廉洁文化阵地、青岛监狱等地“近距离”“面对面”接受教育，引导学员筑牢拒腐防变堤坝。

坚持从严治校，以遵规守纪强化党性养成

严格培训纪律，认真落实中央以及省委、市委对干部教育培训工作的要求，明确“十不准”纪律规定。上好“开学第一课”，市委领导、校领导、班级组织员分层次开学动员和入学教育，明确培训纪律和学习要求。

严格日常管理，建立学风巡查督查通报制度。各班成立学风建设督查小组，定期开展巡查，每周在支部例会上通报巡查情况。建立考勤公示制度。严格执行封闭管理、考勤管理及离校审批制度，通过“智慧校园”平台，将各主体班学员出勤、请假、迟到情况予以公示。坚持纪律教育提醒常态化。学员外出“三同”教育、异地培训前重点进行纪律教育，返校一周内，临时党支部及时向校委书面报告遵守培训纪律情况。

严格量化考核，学制一个月以上的班次实行百分制量化考核，考核结果计入学员学习档案并反馈组织部门和派出单位。其中，将党性锤炼、纪律表现等作为量化考核的重要指标，以制度的刚性约束为学员培训立下规矩尺子，大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风。

加强政德教育

加强干部政德教育 弘扬为政清风正气

莱西市委组织部

政德，即为政之德，既指以德作为治国的原则，也指为官者应有的德行。新时代新形势下，领导干部修好政德具有重要的示范作用，不仅有益于净化党内政治生态，而且对于促进社会道德建设具有重要意义。莱西市把政德教育摆在干部教育培训的突出位置，通过创新戏剧传播内容、挖掘优秀传统文化、开展“三同”实践教育、健全完善制度保障等措施，引导广大党员干部涵养为政之德，营造风清气正的政治生态。

开展“三同”实践教育，做好政德教育延伸

为更好引导党员干部强化宗旨意识，莱西市打造了以旧庄镇沟东村为代表的“三同”实践教育基地，组织党员干部与农户“同吃、同住、同劳动”，实地感受基层群众生产生活，帮助党员干部转作风、接地气，进一步提升党性觉悟，增强群众观念，细修政德之风。在此基础上实行“145”教育模式，包括“同坐一条板凳”1个主题活动，课堂教学、农家生活、田间劳动、交流互动4大核心教育板块，“干、看、听、思、悟”5大互动体验式培训模式，真正把课堂设在基层一线，实地感受基层群众生产生活，进一步锤炼党性觉悟，拉近干群关系。党员干部深入群众家中，与群众一起吃、一起住、一起进田地干农活，详细了解生活现状和收入情况，与农民群众促膝谈心，在朝夕相处中进一步实现了干部群众心与心的交流与融合。

创新戏剧传播内容，打造沉浸式教育课堂

莱西市从红色革命文化、现实工作案例中提取故事素材，将一个个生动案例搬上荧屏舞台。比如，以胶东第一个农村党支部和第一个县委成立为素材，以早期共产党员李伯颜、孙耀臣等为原型，精心创作红色题材吕剧《初心》，再现胶东早期党组织的主要创建者和领导者短暂而又波澜壮阔的革命生涯和生命轨迹，塑造了一批有理想、有血性、有担当、有真情的共产党人光辉形象，让干部在沉浸式的观剧体验中牢记党的初心使命。注重用贴近生活的故事，质朴清新的旋律，优美动听的曲调，极具浓郁乡土气息的唱腔与对白，把党的理念生动具体地传播到每个角落，引导广大党员干部“明大德”。比如，以反腐倡廉为主题的《断桥惊魂》、以优秀农村支部书记为原型的《夕照别样红》，以抵制村委换届贿选为主题的《选举前夜》、以准儿媳巧断准公爹污染环境案为原型的《殃及池鱼》、以巧妙化解民事纠纷案为原型的《针尖对麦芒》等剧目，在莱西市多个干部教育培训班次中上演。

汲取传统文化精粹，打造基层政德教育阵地

统筹传统文化资源，优化政德教育载体，增强传统文化教育的现实性和时代感。莱西市夏格庄镇以明朝大理寺卿张梦鲤为代表的“双山张”家族在当地颇具盛名，他留下的“清、慎、勤、智、仁、勇”六字家训，声名远播，成为十里八乡的精神内核。近年来，莱西市在张梦鲤故居基础上，以习近平总书记“廉洁修身、廉洁齐家”的总要求为建设理念，打造青岛双山政德教育基地，该基地依托张梦鲤的家训六字箴言，融合优秀传统文化教育和党性教育，对436位古今乡贤生平轶事深入解读，集展览、收藏、文创、互动、多媒体教学等多种形式和维度为一体，成为远近闻名的基层政德文化教育阵地。近年来，莱西市先后组织全市党员干部、青年学生等深入基地参观学习，开展现场宣讲、理论教育、志愿服务等活动900余场次，参与者3.2万余人次。

建立公正公平的政德激励和惩治机制，在选人用人中突出“德”的优先地位，强化政德建设指挥棒作用，树立以德修身、以德服众、德才兼备的选用人导向。制定《党政主要领导干部任前告知手册》，完善“任前告知、定期跟踪、及时提醒、有案必查”常态化监督机制。研究制定《关于解决“上热中温下冷”问题的若干措施》，进一步明确“下”的标准，畅通“下”的渠道，6名市管干部因履责不力被调整出领导岗位。注重防微杜渐，对于政德方面出现倾向性、苗头性问题的，及时给予批评教育，有针对性地“咬耳扯袖”。利用反面典型开展警示教育，让政德教育触动思想和灵魂，让领导干部真正做到明大德、守公德、严私德。

加强家风教育

发挥“联”优势 突出“家”特色 推进新时代廉洁文化建设走深走实

市妇联

市妇联立足家庭、发挥优势，树立系统性集成化思维，筑机制、创品牌、倡家风，团结引领岛城妇女和家庭为持续擦亮“清廉之岛”城市名片注入新动能，增添新活力。

筑机制，齐奏廉洁文化建设“交响曲”

健全政治责任机制。将廉洁文化建设作为全面从严治党的重要举措，纳入主体责任清单，党组书记履行“第一责任人”职责，班子成员“一岗双责”，定期召开会议研究部署党风廉政建设工作，层层签订责任书明责履责。健全内控责任机制，修订制度汇编，严格落实中央八项规定及其实施细则精神。梳理排查岗位廉政风险点，强化“八小时内+外”监督。

完善上下联动机制。与市纪委监委、市委宣传部、市文明办、市市委直机关工委、市文联、市委党史研究院等部门建立推进廉洁文化建设协同机制，定期研究、共同参与、同步宣传，形成工作合力。在市级、与市纪委监委、市政协等部门联动，在青岛市清廉家风馆设立“青岛市妇联系统廉政教育基地”，在市政务服务大厅、青岛一战遗址博物馆等处建立3处青岛市妇女思想政治教育实践基地。在各区（市）妇女之家、社区“父母学堂”，增加廉洁教育内容，在妇女儿童活动中心打造清廉家风建设阵地，为全市妇联干部和妇女家庭提供清廉家风教育、学习交流、开展活动重要阵地。

创新活动联手机制。牵头制定“清廉家风助清廉之岛”工作方案，连续多年与市纪委监委等部门联合开展系列教育活动，向全市党员干部家庭发出“倡树清廉风 共建幸福家”家庭助廉倡议，开展“我的清廉家风”座右铭征集活动，“廉洁之行”社会实践活动，2022年在全市开展家教家风主题宣讲活动266场次，受众2.2万余人。组织党员领导干部配偶偶遇参观青岛市清廉家风馆、齐鲁好家风主题展，设计清廉书签、防疫口罩、湿巾等文创产品，增强活动的吸引力，《中国纪检监察报》、山东省纪委监委网站、青岛广播电视台等多家媒体先后予以报道，活动案例获评青岛首届清廉建设优秀成果。

创品牌，锻造廉洁文化建设“排头兵”

坚持“清风习来”学廉。将党风廉政教育、廉洁文化建设纳入党组理论学习中心组、党员干部学习重要内容，深学细悟习近平总书记关于新时代廉洁文化建设、家庭家教家风建设重要论述，组织经典诵读、交流分享，公众号推出“@年轻干部，聆听清廉故事，谱写青春华章”学习专栏，开展“廉政知识我来答”网上答题、“清风妇廉”——廉洁家教家风主题宣讲等教育活动，持续涵养清正廉洁价值理念。

组织“清风细语”说廉。以“打造‘清风妇廉’，做忠诚干净妇女”为主题，在机关开展品牌标识设计征集活动，以视频形式发布品牌Logo，营造清廉建设人人参与的浓厚氛围。坚持廉政谈话制度，每年制定廉政谈话工作意见，对新任职和轮岗党员干部跟进谈话。制定《市妇联运用监督执纪“第一种形态”工作办法》，先后对15名党员干部谈话提醒。在重点节假日制作“清风妇廉”廉政提醒H5产品，督促党员过好“廉节”。

开展“清廉之行”悟廉。举办“行走的大课堂”，开展“清廉践学”主题党日活动，先后组织党员干部走进市廉政教育馆、青岛党史纪念馆、胶东（威海）党性教育基地、市清廉家风馆、市档案馆、崂山道廉文化馆、“连钢创新团队”展馆等党性教育基地，常态化开展党史学习教育、不忘初心牢记使命主题教育，让红色基因融入血脉、廉洁文化浸润心田。

倡家风，共创廉洁文化建设“幸福家”

倡树清廉典型。建立“最美家庭”常态化寻找机制，将廉洁修身作为参选的重要条件，在全市寻找具有清正尚廉、家国情怀的家庭，动员更多家庭参与家庭文明创建活动。常态化寻找命名260户最美家庭，9个家庭入选全国、全省最美家庭。举行“弘扬好家风、建设好家庭”——青岛市庆祝5·15国际家庭日暨“最美家庭”发布活动，以歌舞表演、故事分享等形式全面展示。开通“家在青岛”视频号，推出百个“家风好故事”音视频，制作播出《家在青岛》等节目130余期，开展“好家风”公益宣讲20场，打造温馨公益图书馆等家庭家教家风建设基地，3个基地入选省家庭家教家风建设教育基地，让广大家庭学有榜样、行有示范，营造家风助廉浓厚氛围。

讲好清廉故事。开展“家和万事兴”巡讲“进社区、进家庭、到身边”活动，广泛宣传古代清官吏、红色家庭、岛城名人和“最美家庭”的清廉家风故事，特别邀请周恩来总理的侄子周保章老人讲述周总理廉洁奉公、廉洁齐家的感人故事。利用分布在全市各处的朗读亭，组织“三八”红旗手、“最美家庭”、新时代好少年等楷模，诵读优秀家风故事。制作“最美家庭”电视特别节目，推出好家庭好家教好家风“云宣讲”，放大示范带动效果。

引领清廉风尚。组织承办“齐鲁好家风”主题巡展，2000余名党员干部参观学习。开展“书香飘万家”亲子阅读、家风故事汇展演等文化宣传活动。组织开展“一封好家书”征集和“弘扬清廉家风、构建和谐家庭”主题签名活动，将廉洁文化、孝礼文化与“美丽庭院”建设工作相结合，打造“好家风宣传墙”，推动廉洁理念融入千家万户。

加强警示教育

深化以案为鉴以案促改以案促治 有效发挥警示教育治本功效

市纪委监委宣传部

强化监督制约，释放“不能腐”的治理效能

突出问题导向。发挥警示教育强化监督制约作用，针对典型案件暴露出来的问题，用好用活纪律检查建议书和监察建议书，督促相关单位围绕违纪违法问题易发多发领域和授权、用权、控权等环节查漏补缺，重点从被审查调查对象自身腐化堕落的轨迹中查找体制机制原因，梳理曾任职岗位廉政风险点，不断压缩腐败现象生存空间和滋生土壤。

压实压紧责任。将开展警示教育情况纳入日常监督、政治巡察范围，督促案发部门（单位）党组织在一定范围内召开警示教育会，把处分决定从“告知通知书”变成“警示教育课”；对影响较大的违纪违法案件，召开专题民主生活会或组织生活会，把案件警示教育纳入党建工作内容，定期采取“三会一课”、观摩庭审现场等形式，针对本地本部门本单位存在的突出问题和苗头性、倾向性问题开展警示教育，推动问题全面整改落实。

推动建章立制。对违纪违法案件频发多发的区（市）、行业或领域进行综合分析，查找党风廉政建设方面存在的系统性突出问题，提出落实责任、健全制度、加强管理的纪律检查或监察建议，督促有关区（市）、部门（单位）党委（党组）对现有规章制度进行清理、评估、修订、完善，动态调整权力清单、责任清单和负面清单，查找风险漏洞，修订完善权力运行流程图，堵塞监管漏洞，建立健全权力监督制约长效机制。

深化以案为鉴，强化“不敢腐”的震慑效应

坚持思想教育为先。市纪委监委注重警示教育与教育相结合，精准发现个案背后的深层次症结、普遍性问题，通过政策感召和纪法震慑，让有苗头性倾向性问题的党员干部自觉自愿接受监督，让犯错的党员干部心服口服认错改错，让没有问题的党员干部自警自省。连续三年召开全市领导干部警示教育大会，四大班子领导同志和市委各部委、市直各党组（党委）主要负责同志参加会议，（市）同步设置分会场，现场集中观看警示教育片，通报违纪违法典型案例，市委主要领导同志作警示教育辅导，强化警示教育震慑，做到警钟长鸣。

坚持教育震慑为重。发挥警示教育“放大器”作用，坚持每查结一起典型案件都进行案件通报，全市纪检监察系统与媒体同频共振，持续释放执纪必严的强烈信号。对在全市范围内具有典型警示教育意义的案件，通过组织编印忏悔录、拍摄警示教育片、警示教育基地布展等多种形式警示教育，用现实、鲜活的案例教育引导全市广大党员干部筑牢思想防线。

坚持查摆剖析为要。把问题查摆剖析贯穿警示教育全过程，结合具体案情和案发部门（单位）实际情况，以查找党风廉政建设主体责任、监督责任为抓手，深入剖析案发原因，撰写案件剖析报告，编发《每周一案》。定期分析研判查处的违反中央八项规定精神、失职失责案件以及发生在群众身边的不正之风和腐败问题等，研究分析政治生态状况，对提出对策建议。

增强抵腐定力，形成“不想腐”的思想自觉

分众分类精准滴灌，分级分层靶向覆盖。聚焦“一把手”等关键少数，协助市委组织四大班子领导同志参观市廉政教育馆，两次对新一届政府组成部门“一把手”和新任

市直机关60余名新任职市管干部到青岛监狱现场开展警示教育。聚焦年轻干部群体，开展“四个一”年轻干部分众化纪律教育活动，在市委党校中青班、青年班、市团校干训班等班次上对年轻干部讲授纪律教育专题课，增强拒腐防变能力。聚焦农业农村、生态环境等领域开展“忏悔再现+案件剖析+纪法警醒”定制化警示教育宣讲，聚焦金融、行政执法等领域编写同级同类干部警示教育案例，全市各级共编印各类忏悔录、警示录71期，拍摄38部警示教育片，充分释放分层分类的浸润效果。

丰富传播形式，创新教育载体。统筹召开警示教育会、播放警示教育片、组织参观警示教育基地，编辑警示教育读本等传统方式，探索沉浸式、代入式警示教育新模式，制作微动画、短视频等新媒体产品500余部。与青岛广播电视台联合推出广播剧“清廉之岛故事会”，以真实案例为原本改编，讲述违纪违法人员的自我堕落轨迹、违纪违法情节、警示教育启示，直击心灵、触及灵魂。截至目前，已播发150期、1500余万人次收听，并选编100期出版发行《清廉之岛故事会》图书。

推动融入日常，润物无声。把警示教育融入群众性精神文明创建活动，组织漫画、书法、剪纸、手工艺品等各类展览和纳凉晚会、曲艺歌舞、诗歌朗诵等丰富多彩的活动，借助故事和曲艺等百姓喜闻乐见的形式开展警示教育。把家风建设作为警示教育的重要载体，会同市妇联等部门组织“清廉家风助清廉之岛”五个一系列主题教育活动，深入挖掘家风不正的违纪违法典型案例开展警示教育宣讲，深化以案为鉴。在地铁公共区域、电子屏广泛投放近年来我市举办的全国廉洁文化漫画展获奖作品，用讽刺幽默的漫画形式放大警示教育效果。强化廉洁文化阵地的警示教育载体作用，在全市已建成的191处“廉洁地标”内融入警示教育展陈，打造群众家门口的警示教育“微课堂”。